

В. В. БЕЛЯК

Беларусь, Гомель, Гомельский государственный университет
имени Франциска Скорины

ПРАВО НА СУДЕБНУЮ ЗАЩИТУ

В настоящее время в правовой системе Республики Беларусь происходят глубинные изменения, что вызывает необходимость своевременного совершенствования судебных и внесудебных способов защиты прав человека, а также законодательства в данной области.

Одним из наиболее распространенных способов защиты прав и свобод человека является их судебная защита. В соответствии с Конституцией Республики Беларусь каждому гарантируется защита его прав и свобод компетентным, независимым и беспристрастным судом в определенные законом сроки (ст. 60) [1, с. 14]. Благодаря конституционной норме о праве на судебную защиту, граждане могут реализовать другие конституционные права и в случае необходимости получить защиту нарушенных прав, свобод и законных интересов. В этом проявляется правовая ценность конституционной нормы права на судебную защиту.

Конституционное право человека и гражданина на судебную защиту является абсолютным правом, т. е., во-первых, основным, личным и неотчуждаемым конституционным правом, а во-вторых, не подлежащим ограничению ни при каких обстоятельствах.

Как таковое, право на судебную защиту действует не только в период жизни человека, оно также обязывает государство установить правовые гарантии обеспечения судебной защиты достоинства и чести человека и после его смерти. К таким гарантиям можно отнести предусмотренное законодательством право близких родственников требовать реабилитации умершего в рамках уголовного процесса с соблюдением конституционного принципа осуществления правосудия на основе состязательности и равенства сторон обвинения и защиты.

Обязательным элементом конституционного права на судебную защиту является право каждого на законный суд, т. е. право на рассмотрение его дела компетентным, независимым и беспристрастным судом.

Право гражданина на судебную защиту включает в себя такие основные составляющие, как:

- 1) право на обращение в суд;
- 2) право на справедливое судебное разбирательство;
- 3) право на обжалование судебного постановления;
- 4) право на реальное восстановление нарушенного интереса стороны – исполнение судебного решения.

В Республике Беларусь реализация гражданами права на обращение в суд гарантирована достаточно простым построением судебной системы и наличием в каждом районном центре основного звена судебной системы – районного (городского) суда, которому подсудны практически все категории споров, по которым граждане могут обращаться в суд, кроме споров по делам интеллектуальной собственности. Специализированная судебная коллегия по рассмотрению таких споров образована только в Верховном Суде.

Расширение сферы судебной юрисдикции, рост доверия граждан к судебной форме защиты нарушенного права обуславливают постоянное увеличение количества обращений граждан в суды за разрешением возникших споров.

Достаточно активно гражданами используется и право на обжалование действий государственных органов, иных организаций и их должностных лиц, ущемляющих права граждан.

Право на обращение в суд за защитой по отдельным категориям споров подразумевает обязательный досудебный порядок разрешения спора. Такой порядок в некоторой степени удлиняет продолжительность процедуры восстановления нарушенного права, однако не нарушает конституционного права на судебную защиту.

Вместе с тем право на обращение в суд и право на судебную защиту по гражданско-правовым спорам в определенной степени ограничены невозможностью использования отдельными гражданами квалифицированной юридической помощи. Это связано не столько с ее недоступностью, сколько с недооценкой гражданином ее значимости и нежеланием нести расходы по оплате такой помощи.

По уголовным делам проблемы с квалифицированной защитой не возникает, поскольку орган, ведущий уголовный процесс, обязан обеспечить участие защитника вне зависимости от его материального положения, а в ряде случаев и помимо его желания. В гражданском процессе участие представителя стороны связано только с волеизъявлением этой стороны и ее действиями по привлечению и оплате услуг такого представителя. Однако в состязательном процессе не может быть полноценной судебной защиты стороны, не обладающей должным уровнем юридической подготовки, в споре со стороной, пользующейся услугами квалифицированного представителя.

Также можно отметить, что конституционное право каждого на судебную защиту может считаться реализованным в полном объеме только при условии надлежащего исполнения судебных решений и восстановления нарушенных прав и законных интересов граждан и организаций, поскольку реальное восстановление нарушенного права гражданина происходит не на стадии обращения в суд, не в процессе судебного разбирательства, а лишь при окончательном исполнении судебного решения.

По мнению В. С. Шевцова, конституционное право на судебную защиту предполагает возможность восстановления нарушенных прав и свобод человека и гражданина, правомерность требований которых установлена в надлежащей судебной процедуре и формализована в судебном решении. Оно предполагает также и наличие конкретных гарантий, которые позволяли бы реализовать данное конституционное право в полном объеме и обеспечить эффективное восстановление в правах посредством правосудия [2, с. 233].

В условиях современного государства существуют различные способы защиты прав и свобод. Однако судебная форма защиты прав и свобод является одной из наиболее эффективных.

В нашем государстве оценка суда как карательного органа постепенно трансформируется и правосудие все чаще воспринимается в качестве средства разрешения различных конфликтных ситуаций.

От соблюдения принципов и гарантий правосудия зависит реализация гражданами своего права на судебную защиту. Как и любое конституционное право, оно характеризуется всеобщностью, стабильностью, неотчуждаемостью. Всеобщность права на судебную защиту заключается в том, что оно принадлежит каждому гражданину. Оно также является тем правом, которое не подлежит ограничению ни при каких обстоятельствах. Под защитой суда находятся не только основные, но и все остальные права и свободы. Из этого следует, что судебная защита является высшей конституционной формой защиты прав.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Конституция Республики Беларусь : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г. и 17 окт. 2004 г. – Минск : Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2016. – 63 с.

2. Шевцов, В. С. Право и судебная власть в Российской Федерации / В. С. Шевцов. – М., 2003. – 256 с.

К содержанию

Н. В. БОНДАРУК

Беларусь, Брест, Брестский государственный университет
имени А. С. Пушкина

ПРОБЛЕМА СМЕРТНОЙ КАЗНИ В КОНТЕКСТЕ КОНСТИТУЦИИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

В настоящее время проблема применения смертной казни все также продолжает быть актуальной. Она обсуждается не только в Республике Беларусь, но и во многих странах, в которых концепция гуманизма получила